蕊



"六抓六重" 将"五星级文明户"创建引向深入

++ ×

自2015年启动"五星级文明户"创建工作以来,青海省西宁市不断探索工作方法、积累工作经验,扎实有效、规范有序地推动创建工作。六年来,"五星级文明户"创建工作已经成为全市精神文明建设工作的"细胞工程""基础工程",全市上下形成了家家参与创建、户户争创"五星"的浓厚氛围。截至目前,全市已创建"五星级文明户"27.06万户,创建率达到41.4%。

抓机制 重推动 强化制度保障

西宁市委高度重视"五星级文明户"创建工作,制定了《关于在全市深人开展"五星级文明户"创建活动的实施方案》,明确全市"五星级文明户"创建工作由市文明委指导协调,各县区党委统一部署,乡镇(街道)、社区组织实施的创建工作机制。

同时,将"五星级文明户"创

建工作与创建全国文明城市、民族团结进步示范市等相结合,与脱贫攻坚、乡村振兴等相结合,使"五星级文明户"创建工作成为提升公民道德素质、培育良好社会风气、提升社会文明程度的有力举措。

抓试点 重示范 精心部署工作

西宁市把"五星级文明户"创建工作作为推进精神文明建设的有效载体,立足市情实际、加强调查摸底、精心谋划部署,科学选树"五星级文明户"示范点,建立了行之有效的评选机制和奖励机制。截至目前,全市范围内确定了60个"五星级文明户"创建工作示范户。按照5个"星"创建工作示范户。按照5个"星"创建标准,探索工作方法,动员辖区居民自觉参与创建"五星级文明户",从而带动全市"五星级文明户"活动的全面开展。

抓标准 重规范 提升创建水平

西宁市围绕"爱党爱国、诚信守法、勤劳奉献、团结风尚、卫生整洁"五个方面,引导群众"争星、创星"。同时,将各级文明村镇、文明社区的评选与"五星级文明户"创建工作相挂钩,规定各级文明家庭必须从"五星级文明户"中推荐产生。各县区认真研究制定完善"五星级文明户"评比条件及考核细则,建立健全"五星级文明户"张榜公示、上门挂牌、动态摘星等制度。城西区将评比条件和考核细则具体细化为五大项41条,并对其内容赋予了相应的分值进行量化考核,增强了创建评选的规范性。

抓激励 重实效 深入推动创建

西宁市通过政策优惠、扶持、 表彰等形式,让群众切身感受到 道德养成对改善生活起到的深远作用,引导群众从"要我创"转变为"我想创""我要创"。

各县区结合实际,推出了一系列让群众"看得见、摸得着"的奖励措施。如,大通县开展了"文明信用工程","五星级文明户"家庭可在大通农商行申报"文明信用户"并对其资产评估后可授予3万元-100万元不等的文明信用贷款。城北区从评选出的"五星级文明户"中再评出部分家庭作为"标兵户"进行表彰奖励。

抓典型 重引领 取得丰硕成果

西宁市联合多部门开展"文明家庭""最美家庭""廉洁家庭"等创建活动,全市有4户家庭荣获"全国文明家庭"、12户家庭荣获"省级文明家庭",评选出全国"最美家庭"16户、青海省"最美家庭"200户,西宁市"最美家庭"100户等。

同时,结合新冠肺炎疫情防控工作,评选表彰了"全国抗疫最美家庭"2户、"省级抗疫最美家庭"5户、"市级抗疫最美家庭"100户。通过各类文明家庭评选工作,全市上下形成了崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

抓宣传 重引导 强化氛围营造

西宁市通过网络平台展播 "五星级文明户"先进事迹、创评 活动宣传微视频,编演"青海花 儿"、快板等地方特色曲艺和印发 宣传资料、制作宣传品等形式,教 育引导群众广泛参与创建活动。

指导市属媒体开设专题专栏,编印《文明花开幸福城——西宁市"五星级文明户"事迹汇编》《家和万事兴》《家训家规家事》等家庭故事汇丛书,举办文明家庭成果展示、传承好家风好家训交流会等,广泛播撒文明火种、处处盛开文明之花。



紧采收、分拣新鲜的芦笋,保障市场供应。 巢志斌以加收入,人均年增收1.5万元以上。图为2月22日,村民们在芦笋基地内,园年收芦笋30万公斤、亩产值达2.5万元,带动了周边63户低收入群众以和育笋,以『党支部+基地+合作社+村民』的模式,使200亩的芦笋产,种育笋,以『党支部+基地+合作社+村民』的模式,使200亩的芦笋产,

重庆市南岸区 西流村志愿服务培训 提升服务能力

本报讯(重文)由于重庆市南岸区峡口镇西流村各村民小组之间距离较远,且空巢、高龄老人较多,一批热心村民近期自发加入了西流村互助会,参与村内的志愿服务。为提升其志愿服务能力,打造西流村"一村一品"服务特色,在市民政局、区民政局的指导和支持下,近日,南坪镇绿荫社工服务中心对西流村志愿者开展了志愿服务培训活动,并对8户困境老人家庭进行了慰问。

培训中,南坪镇绿荫社工 服务中心的社工向志愿者介绍 了项目内容和西流村"一村一 品"的打造方向,邀请志愿者分 享对志愿服务的认识以及服务 的难点,并对志愿服务的方法、 理念等知识进行了培训。此外, 社工还带领志愿者走访了辖区 内8户空巢、高龄老人家庭,为 他们送去新年的祝福,将温暖 传递到老人的心间。走访结束 后,社工还邀请志愿者分享其 服务感受,同时对服务过程中 存在的问题提出了建议,进一 步提升了志愿者的服务意识与 服务质量。

江西井冈山

真抓实做 扎实推进文明城市创建

文明城市测评问卷调查群众满意度达99.6%

张中奇 肖颖 杨初

2017年,刚刚实现脱贫摘帽的井冈山从小处着眼,从大处入手,始终坚持物质文明、精神文明和生态文明建设并驾齐驱,把争创全国文明城市的创建工作提上了议事日程。在日常工作中,市委、市政府既重"面子"——想拿牌子,但是更讲"里子"——不做样子,着力夯实基础,为民做好事,做实事,在2020年全国文明城市测评中,井冈山市的问卷调查群众满意度达到99.6%。

行走在井冈山的大街小巷,一幅幅以社会主义核心价值观、讲文明树新风等内容为主题的公益广告以干净整洁的形象,潜移默化地影响着市民的一言一行。5万余册的《居民公约》《市民公约》《市民手册》,7000个环保宣传袋,18万余条关于创建工作的宣传信息,以及市内媒体开设的"创城进行时""创城随手拍"等专题专栏,让全国文明城市创建在井冈山家喻户晓、深入人心。

在硬件建设方面,井冈山不断完善基础设施建设,提升城市

功能。方便于民——全市新增生 态机动车停车位7228个,生态非 机动车停车位2985个,并在住宅 小区、主次干道旁、人行道旁等 空闲地带施划机动车位3837个, 非机动车位18030个,施划道路 标识标线4827.2平方米。新建城 区八面山大道60米宽绿化长廊。 在红星城区按照二甲医院的标 准,投资1.5亿元新建了市中医 院。完成了红星城区集贸市场的 提升改造建设,并投入6215.68 万元新建了城东集贸市场;服务 于民——投资9374万元完成了 城区"白改黑"一期项目建设,改 造主次干道19条,改造车行道 面积20.7万平方米。完成了茨坪 二环路改造提升、草头洲生活垃 圾卫生填埋场渗沥液处理系统 等项目的全面升级。新建、改建 城区公厕、乡镇公厕、农村公厕 166座,农户改厕3189户;造福 于民——完成18个老旧小区的 改造提升工作,涉及小区住户 9810户,共计改造沥青路面 20.46万平方米、停车位4128个、 非机动车停车位1015个、绿化面积9.01万平方米。此外,加快推进公交站台、道路指示牌等更新工程,共完成更新公交站台210个、

道路指示牌126块。 与此同时,全市开展了"我不闯红灯""文明交通你我他"、清理"僵尸车"、曝光不文明交通整治行动,使全市拥有更加文明有序的道路交通环境;开展"我们的节日""文明餐桌"等主题活动,大力弘扬中国传统文化,反对铺张现场,倡导绿色生活;在施工现场被费,倡导绿色生活;在施工垃圾随时施设。主干道上随处可见的施工提醒……井冈山在城市建设的"破"与"立"之间,用一系列的"破"与"立"之间,用一系列的宣泛的证证

每天的早、晚高峰,市民在井 冈山的枢纽路口上都能看到一些 身穿红马甲的志愿者在疏导交 通,劝导行人文明通行。不仅如 此,他们还时常出现在公园里、马 路旁,协助保洁员打扫卫生,并在 超市、农贸市场积极宣传文明城市创建相关内容。

截至目前,井冈山开展了"文明城市你我他""文明交通志愿者行动""河小青"护河等系列志愿者行动""河小青"护河等系列志愿者服务活动40余次;注册志愿者人数高达1.8万余人。"有困难找志愿者,有时间做志愿者"的理念已经渗透进市民心中。如今,乱倒垃圾、乱堆杂物的市民少了,主动清理、主动监督的市民多了,摆放整齐的共享单车随处可见,文明已经慢慢渗入这座城市的血液,成为每个市民的日常行动。

井冈山市变了,变的不止是城市面貌,还有市民的精神风貌、文明素养。创建文明城市工作在井冈山不仅是不断超越自我的一次"蝶变",也是一次未雨绸缪的主动冲刺,它所孕育的"艰苦奋斗、永不放弃"的精神塑造着城市气质,沉淀为城市全地,特就为城市品格。这一切,是城市能够收获的最好的创建回报,也是市民能够收获的最好的文明礼物。

2月4日上午,太原市迎泽区文庙街道新时代文明实践所、解放南路二社区新时代文明实践站过区新时代文明实践站挂牌成立,拉开了迎泽区推动新时代文明实践所(站)

全覆盖的序幕。

2020年以来,太原市迎泽区健全统筹协调、优化孵化、考核评估、激励回馈四项机制,设计了"学、讲、帮、乐、评"五大文了"高大文"这载体,搭建了"信成托群"这一信,依托群、时间储量、时间储活。即将色模块,激活。15类26个,打5类26个,打

造了"志善迎泽·公益一小时""成长护航"等品牌项目,开展"清洁家园行动""守住粮心不负食光"光盘联盟、消防安全等主题志愿服务活动1320余次,打通了服务群众的"最后一公里"。

打造"120+X"新时代文明实 践综合矩阵。今年,迎泽区将以新 时代文明实践向基层延伸为主攻 方向,推动新时代文明实践中心 (所、站)和党建、文化阵地融合发 展,在全区的党群服务中心加挂新 时代文明实践所、站的牌子,建设 120个新时代文明实践中心(所、 站),实现"党群服务+文明实践"综 合体全覆盖,使其成为党委的宣传 阵地、政府的办事窗口、群众的服 务大厅。同时,迎泽区还将建立-个新时代文明实践中心主题公园 一个新时代文明实践中心主题厂 场、一个新时代文明实践中心主题 教育基地,并在有条件的小区、企 业、单位探索建立若干个新时代文 明实践点,做到"群众在哪里,文明 实践就延伸到哪里。"

实施三大志愿服务工程。今年,迎泽区将着眼于推动实现志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化,实施志愿服务"人才培养""项目孵化""品牌塑造"三大工程,全面提升志愿服务队伍的管理水平,加大针对志愿者的礼遇激励力度和日常服务管理,培育30支专业志愿服务队伍,开展100场集中志愿服务活动,孵化100个精品志愿服务项目,实现"一街(镇)一品牌"、"一社区(村)一特色"。

创新六大文明实践活动载体。 迎泽区还将在之前的基础上创新 "学、讲、帮、乐、巡、评"六大新时代 文明实践活动载体,围绕庆祝中国 共产党成立100周年这一主线,开 展文明巡访志愿服务行动、志愿服 务项目大赛、群众性文明实践活动 风采大赛等系列活动,推动学习实 践科学理论、宣传宣讲党的政策、 培育践行主流价值、丰富活跃文化 生活、持续深入移风易俗五大文明 实践任务落地落细落实,推进志愿 服务可持续发展。

(上接B1版)

耀州区突出文明创建主体,把 培育和践行社会主义核心价值观作 为主线,大力开展道德模范、身边好 人等评选表彰活动、寻找"最美"等 系列活动,耀州区新时代文明实践 中心展馆和好人馆在中国好人村董 家河镇王家砭村建成开放,持续挖 掘和壮大好人群体,倾力打造"好人 之城"。深化文明村镇、文明单位、文 明家庭、文明校园等群众性精神文 明创建活动,不断淳化乡风、敦化民 风、培育新风。积极推进新时代文明 实践中心建设试点工作,全区挂牌 成立11所新时代文明实践所,127 所新时代文明实践站,实现镇(街 道)、村(社区)全覆盖。发挥新时代 文明实践中心(所、站)主阵地作用, 推进志愿服务系统化、项目化、制度 化。组建新时代文明实践志愿队 209支,在全国志愿服务信息系统 累计注册实名认证志愿者 22538 名,注册志愿团体276个,发布志愿 服务项目3905个,项目总时长达 1459932.5小时。未成年人思想道 德建设扎实推进,在全区中小学、幼 儿园组织开展"扣好人生第一粒扣 子""新时代好少年"、学雷锋志愿服 务等主题实践活动900余场次;投 入60万元全面建成耀州区未成年 人校外心理辅导站,组织心理老师 深入各校和社区进行专场辅导;强 化对校外培训机构、网吧等场所的 专项整治,进一步优化社会文化环 境,促进未成年人健康成长。